

课本,5元教科书"炒"到40元

由于今年闰九月,2015年春节成为 近30年来最晚的一个春节。寒假推迟, 2014年秋季学期被称为"最长学期"。近 日,不少家长向本报反映,由于一些科目 要提前学习下学期的课程,需要借阅下 学期课本,这让家长们犯了难,课本不好 借,书店又断货,而在网上5元左右的课 本被"炒"到了40元。

"最长学期"引发疯狂借

家长:教育部门能不能提前购买发放下学期课本啊!?

文/片 本报记者 孟燕

到处借下学期课本,"最长学期"让家长犯难

"孩子在舜耕中学上初中,从11月份开 始,各科就陆续学习下学期的课程了,得让 家长借书。"17日,市民姜先生向本报反映, 想借到书并不容易,最近这事难坏了他们一

像姜先生一样,被借书难倒的家长并不 在少数。市民张先生的儿子今年上初一,一 个月之前刚刚想办法给儿子借了下学期的 历史课本。"昨晚孩子跟我说还要陆续借生 物和英语等课本。"张先生说。

记者了解到,由于今年闰九月,2015年 春节成为自1985年(当年除夕是2月19日)至 今近30年来最晚的一个春节。而寒假基本上

都是参昭素节协假 棄假也顺垫推迟 汶样 2014年秋季学期也成为从1985年以来近30 年"最长学期",差不多有5个多月。

"以前元旦过后一周就考试了,这个学 期可能得到1月底甚至2月份了。"17日,省城 一所初中老师表示,这个学期长,下个学期 短,在课程安排上会进行一些调整。"有些课 程早在11月就上完了,稍微复习一下,就要

提前"赶进度"上课,在课程更为紧张的 初高中更为常见。像很多初中学校会在初一 初二期间,将初三的内容全部学完,用更多

伊 借书不易,书店断货,网上卖课本"炒"涨7倍

课程提前上,下学期的课本成了"香饽 饽"。"借到合适的课本不容易,有时候甚至得 提前半年就跟人家打听好,然后约好借书。"市 民汤女士的儿子在济南第二十中学上初三,这 几年下来,她已经对借课本有了"经验"。

"见着亲戚朋友就问问有没有课本,要 么不是那个版本,要么人家早借出去了。"托 关系问了好几天,姜先生也没给孩子借到课 本。"只能让老家亲戚找找,有了就寄过来。" 姜先生叹气,课程提前可以理解,但是到处 借课本"这不为难家长吗"?

借不到课本,不少家长选择了购买,还 有不少学生直接要求买新书。"我说给他借, 儿子说他要在书上写写画画,就没法再还给 人家了,最好是买新的。"市民孙女士说。

"中小学课本一般只能在新华书店和教

释。17日,在泉城路新华书店,记者发现想买 新学期课本也不容易。书店工作人员介绍, 目前初一,初一年级的2015年春季学期课本 都比较紧俏,大部分课程课本都处在断货的 状态。"初一年级下学期课本现在只有语文 和政治,初二年级的只剩政治课本了。"工作 人员表示,目前还不能确定补全各科课本的 时间,可能要等到寒假期间了

书店买不到,不少家长转向了"万能"的 网络购物。17日,记者在淘宝网查询发现,人 教版九年级下册语文课本售价39.99元,而 这本书的定价仅有5.15元,贵了7倍。但是买 的人却不少,月销量已达到1248。

不少买过教材的人都直呼"太贵了,但 孩子急用,不得不买"



淘宝网上定价5.15元的人教版语文教材卖到了39.99,元,月销量1000余件。

一学期两套书挺浪费,老师出点子"救急"

"这时候花这么多钱买书,用一两个 月可能就发新书了,挺浪费的。"汤女士抱 怨,一般学期考试结束,学校就会发新课 本。有时候她的儿子一个学期就有两套课 本,有些书发下来就没翻过。

不少家长质疑,教育部门不能提前购 买下学期课本吗?记者了解到,中小学教 材一般由教育部门统一订购,出版社印刷 后,由新华书店直接送到学校。有时候涉 及到改版等情况,书稿需要层层审核,影 响出版周期。今年情况特殊,教材紧俏的 现象全国都有

"课本是根据规定统一订购的,发 放也有统一的时间。今年情况比较特 殊,不同学校课程进度可能有所不同。 省城一所初中老师建议,在"借课本"上 可以更灵活些。"学校老师可以出面借 一些,或者复印前几个单元的小册子先 用着,或者提供电子版教材以解燃眉之



这本书的定价是5.15元。



同一册教科书有多种版本。

内容经常有变化 学生也不乐意用

课本循环使用"叫好不叫座"

"最长学期"引发疯狂借书或高价买书,让人感叹"不容易"和"浪费"。义务教育阶段的课本能不能循环使用 呢?记者采访发现,课本循环使用并不是什么新鲜事,国外像美国、德国、英国、加拿大等已经实施多年并已成为 传统,体验"节约、环保"的理念。但是在国内,受制于种种因素,课本循环使用虽然常被提及,但面临着"叫好不 叫座"的尴尬。

教科书循环使用提供政策支持。

"谁愿意用破烂的旧课本

省城一位资深初中老师表示,课本

循环使用确实是一件好事。"每学期每名

学生都要发十多本课本,算下来课本费

用确实非常可观,生产这些纸张肯定需

要大量的资源。"这名老师坦言,课本循

环使用节约资源,同时培养学生节约环

课本循环使用。"使用半年就扔了确实浪

费,但是谁都愿意用新课本,谁来做第二

个、第三个使用者呢?"市民刘先生表示,

课本循环使用要求不能在课本上写写画

画,但是目前的教学方式鼓励学生在课

画上星号,改变以往在课本做笔记的方

式,孩子不能写画,翻课本时还得弄皱。

中学生还行,小学生调皮好动,恐怕做不

到。"刘先生坦言,课本费用也就几十元,

"上课时老师会让学生把重点内容

但是在现实中,不少家长并不赞成

保理念与良好的读书习惯。

本上标注重点。

本报记者 孟燕

山东早在2004年就开始推行

江苏省2008年出台了课本循环使用 的相关细则,比如循环使用的教科书,由 学校集中管理,学生免费使用,开学初发 放,学期末收回。每年按学生数的1/5配 发新书,用于补充破损不能使用的教科 书。而学校要添存储、消毒设施。

山东省也是试点课本循环使用较 早的省份。从2004年起,青州市和东明、 临沭两县就开始为山东的教科书循环 使用"趟路子"。2005年4月山东省教育 厅下发了《关于教科书循环使用的指导 意见》,要求在2005年下半年,试点县所 在的3个市进行推广,其他14市每市至 少选取一个县市作试点,实行教科书循

2008年春季学期开始,山东省对农 村义务教育阶段国家课程部分学科教科 书实施循环使用。循环使用的教科书由 中央财政统一购买,免费提供给学校,包 括科学、美术类等课程

2007年济南市教育局下发通知,当 年秋季学期通过学校购买、低价回收、毕

业生捐赠三条渠道,音乐、体育、美术三 他不想让孩子学习时这么"小心翼翼" 个科目讲行教材循环使用。有条件的具 "复习时需要人手一本书' (市)区可以给试点学校拨付一定金额的

启动资金,争取财政、物价等有关部门为

让刘先生担心的还有旧课本的卫生 问题。"孩子们得用半年,几乎每天都要 接触。循环下来,病菌滋生,卫生问题怎

而更重要是,传统的教育学习习惯 与课本循环使用的要求也不相称。传统 的应试教育方式,使大多数教师、家长和 学生把教科书视为"经典"教师在教学 过程中依赖教科书,把教科书作为向学 生传播知识的主要工具,习惯于让学生 精读教科书上的内容,并在书上画段落。 圈重点、做记号。

学生在长期的学习过程中也养成了 经常在书本上圈画批注,涂涂改改的习 惯。另外,由于中小学知识的连续性,中 考、高考等应试教育,还需要所有的课本 拿来复习。"你得考试,复习时必须人手 -本课本。"刘先生强调。

目前中小学课程改革正在不断推 进,课本也在频繁改动,这给课本循环使 用带来了难题。"今年9月份,儿子的课本 就全使用新版的了,以前的课本根本就 不能用了。"汤女士表示。

李大辉:伊利奶牛学校圆了我的职业梦

12月6日,伊利奶牛学校2014 年度培训在内蒙古巴彦淖尔举办 了结业仪式,首批30多位学员获颁 结业证书。这不仅圆了学员们渴望 掌握现代养殖技术的梦想,也让伊 利奶牛学校培训教师,著名奶牛养 殖和牧场管理专家李大辉圆了培 训新型奶农的梦想。

长期以来,中国的奶牛养殖 大多都县家庭作坊的形式, 饲养 成本高,所获收益低。为此,在李 大辉看来,需要借助一个长久。 稳定的培训机制,用现代养殖等 识改变奶农的现状。而这成为了 李大辉的一个职业梦想。当伊利 奶牛学校联系到李大辉时,他发 现机会来临了。



正在苦苦寻找一个培养新型奶农 联系。它的宗旨是培养出更能推动

李大辉回忆道,"4年前,当我 的平台时,我和伊利奶牛学校进行

国内乳业奶源建设进步、更适合现 代农业发展、更具备独立解决问题 能力的新型奶农。这使得我强烈地 感觉到,实现自己梦想的舞台就在 眼前,要通过伊利奶牛学校培训出 新型奶农。"

因此,当2010年伊利奶牛学校 正式成立时,李大辉率先加人,担 当起讲学授课的任务,并且不顾自 己80多岁的高龄,主动和松方老师 们一起前往多个牧场进行实地调 研,深入了解奶农们最关心和最想 解决的问题。通过对实际问题的考 察,李大辉老师为奶农们构想出-系列切实可行的养殖新方法,帮助 奶农们实实在在地提高了经济效 益;同时,授予他们养殖的新理念,

鼓励奶农们勇于突破常规,大胆创

如今,30余位学员顺利结业, 李大辉无比感慨:"伊利奶牛学校 实现了我的梦想,也实现了奶农们 的梦想。我一定会和伊利一起坚持 下去, 让更多的奶皮在知识和技术 上得到提升。我衷心祝愿伊利奶牛 学校越办越好。



2014济南特大型海参批发直销会

海参批发 抢购地点:泉城广场东侧<mark>泉城大酒店一楼贵宾厅(山东省科技馆对面,历下区南门大街2号路东)</mark> 抢购时间:12月18日—12月21日 团队经理电话:13780629698 工作时间:上午8:00—下午17:30

济南海参直销活动同类产品有史以来最低的价格。专注刺参批发10年。今悠100个放场清

特级淡干刺参 无糖、淡干、肉厚 商场价: 6800元/斤 济南活动价: 2580元/斤 批发价: 1860元/斤

纯正精品淡干刺参 无糖、淡干、肉厚 商场价: 3880元/斤 济南活动价: 2180元/斤 批发价: 1560元/斤

特价淡干海参 无糖、淡干、肉厚 济南活动价: 1280元/斤 批发价: **850**元/斤 (买2斤送1斤)

特惠: (特价海参除外) 活动期间现场购海参每斤立减现金100元(特价除外)

1、 现场购海参满1斤送小干海参半斤或啤酒一箱; 2、 现场购海参满2斤送特价淡干海参半斤; 3、 现场购海参满3斤以上送特价淡干海参1斤 4、 年长和不方便者订购海参可免费送货。

乘车路线:乘坐39路、49路、70路、80路、102路、102路区间、113路、165路、K52路、K96路等公交车到"银座商城"站下车向西走50米路北即到



济南宝悦行 0531-8835 5555

济南大友宝 0531-8878 8888

济南万宝行 0531-8750 8588